

# BÁCSKAI NAPLÓ

POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik mindennap délután vasár- és ünnepnap kivételével.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal IV., Rákóczi-u. 20. sz.  
Telefon 300.

Felelős szerkesztő:  
SZTIPICH LÁZÁR.

ELOFIZETÉSI DÍJAK:  
Helyben házhoz hordva Vidékre postán küldve  
1 évre 14.40 1/4 évre 3.60 1 évre 17.40 1/4 évre 4.25  
1/2 évre 7.20 1 hónap 1.20 1/2 évre 8.70 1 hónap 1.40

## A parlament mai ülése.

1916. augusztus 10. Budapestről jelentik:

— A képviselőházat háromnegyed 11 órakor Beöthy Pál elnök nyitotta meg.  
Az adójavaslatához először gróf Eszterházy Móric szolt és nem fogadta el.

Utána Cserny Andor beszélt. A javaslatot elfogadta.  
Simonyi Sema dóm Sándor még mindig beszél.  
Az ülés csak a délutáni órákban ér véget.

## Az angolok elfoglalják

### az egész német keleti Afrikát.

1916. augusztus 10. Londonból jelentik:

— Az angolok elfoglalják az egész német keleti Afrikát.

## Orosz csapatok Szalonikiben.

1916. augusztus 10. Athénből jelentik:

— Sándor szerb trónörökös Szalonikibe érkezett, hogy fogadja az orosz csapatokat.

## Japán katonák Franciaországban.

1916. augusztus 10. Párisból jelentik:

— Brestbe japán csapatok szállottak partra.

## Felrobbant román municiógyár.

1916. augusztus 10. Bukarestből jelentik:

— A budesti féle municiógyár felrobbant. Sok ember elpusztult és rengeteg anyag.

## Románia nem üzen háborút.

1916. augusztus 10. Bernből jelentik:

— Románia szakértők véleménye szerint nem üzen hadat két hónapon belül.

## Zeppelinek Anglia felett.

1916. augusztus 10. Rotterdamból jelentik:

— Holland halászok mondják, hogy Zeppelinrajt láttak Anglia felé repülni.

## Az Isonzó hid sorsa.

1916. augusztus 10. Bécsből jelentik:

— Az Isonzó hidakat, amelyek már régen ki voltak téve az ellenség tüzelésének, csapataink felrobbantották. Most az Isonzó képezi köztünk és az olaszok közt az elválasztó határt. Mint a Karszt-hegység legnagyobb részén, itt is az Isonzó balpartját választottuk természetes védelemnek.

## Tengeralattjárók hőstette a

### Földközi tengeren

1916. augusztus 10. Rómából jelentik:

— Egyik tengeralattjárók a Földközi tengeren négy angol hajót süllyesztett el.

## Nagy csata Szueznél.

1916. augusztus 10. Kairóból jelentik:

— Kabeánál nagy csata folyik. Az angoloknak óriási veszteségei vannak.

## Az angolok aggódnak Verdunért.

1916. augusztus 10. Bernből jelentik:

— Az angolok újra aggódnak Verdunért. Nem találják elég erősnek a védekezést.

## Az oroszok harcmodora a Kárpátokban.

1916. augusztus 10. Berlinből jelentik:

Berthaut tábornok szerint az oroszok jelenleg csak könnyű csapatokat (főleg portyázó kozákokat) küldenek a Kárpátok ellen. A francia katonai író nem is tartaná kívánatosnak, ha hadtesteket szakítanának el a főhadseregtől, ahol nagy szükség van rájuk. Az oroszok valószínűleg azt a taktikát fogják követni, hogy gyalogságot és tüzérseget visznek a Kárpátok beáratáihoz és ágyuk oltalma alatt kozakesapatokat küldenek ki portyázásra. Berthaut véleménye szerint most egyedül ex a guerillahare felel meg a helyzet következményeinek.

## Veszedelemben a Suez csatorna.

1916. augusztus 10. Londonból jelentik:

— A londoni Lloyd's-ügynökség közli. A Port Said—Aden felé irányuló szállítmányokra bizonytalan időre nem fogad el biztosításokat.

## Az angol és belga király táviratváltása.

1916. augusztus 10. A Havas-ügynökség jelenti Londonból:

— György angol király a belga királyhoz az alábbi táviratot intézte:

Második évfordulóján annak, hogy fegyvert ragadtam Belgium semlegességének megsértése miatt, a belgák királyát biztosítani óhajtom ama bizalmamról hogy a szövetségesek közös törekvései Belgiumot meg fogják szabadítani támadóitól és vissza fogják kapni hazájukat.

## FOGÁK

és teljes fogorok arany koronák aranyfogak, arany és platin hidak amerikai módszer szerint és minden különlegességet fogakban. Fogbuzás érzéstelenítve tartós fogtömések, készülnek a

### Schäffer Géza

fogtechnikai műtermében és laboratóriumában Szabadkán

Kossuth utcában

Bácska legnagyobb és legelősebb uri- és női divatáruháza Szabadkán

Felkérem a vevőközönség szíves partifogását!

# VUKOVITS GERŐ

FÖTER.

Állásdósa díszes felszerelt katonai és női öltözködések, kötött és szövöttárúk, jeager alsóingek és nadrágok, szövetek, bőr garnásnik, eső- és garabikópponyvák, erős jó bélelt konyúk. Pár- és női fehérneműk, esőernyők, csipke, szálgyöngyök, csabakellékek, továbbá az összes röviddeu öltözködések. — Uri kalmok és sapkák nagy választékban jutányosan kaphatók.

## Összeült

ujból a parlament. Ujra mozgalmos élet költözött a Dunasoron levő hatalmas palotába. Nemesak a rokkantügyi hivatal zajtalan munkássága folyik benne tovább, hanem a képviselők összegyülekezése is odaterelt az ország figyelmét.

Nem kis dolgról van szó. Uj adókat terjesztett be a pénzügyminiszter új adókat szép adókat, vagyonadót, jövedelemadót és harmadosztályú keresetadót.

A régi igazság ölt testet újra, hogy a háborúhoz háromszor is pénz kell. Természetes az is, hogy a pénzt onnan vegyék a hol a legtöbb van. A tűzállópáncélszobák, hatalmas Wertheim szekrények könnyen elbirnak újabb érvágást. Azoknak nem árthatnak az új adók amikre szükség is van.

A kormány azonban jól tudja, hogy ezek a nagy urak nagyon érzékenyek és igen éles a hangjuk. Inkább azokhoz fordul, akik megszokták már a csendes türelést, a néma hallgatást, akiknek összes panaszuk egy halkán elcsöppenő sóhaj. Ezekről könnyebb levenni az elnyűt utolsó vászonneműt is, mint amazok gazdag ruházatából kiemelni egy felesleges télibundát.

Ismét egyet fordult az archimedesi eszavár. Nyikorog újra az adóprés és alatta a középosztály, a kis ember nyög újra.

Magyarországon az agráriusok

és a nagybankok uralkodnak. Az ő szájuk ize szerint készül minden. Nekik csinálták az új adótörvényeket is.

Az ellenzék határozati javaslatot nyújtott be a tervezett új adók módosításáról. Földes Béla tervezte ezt, akinek a nevét Magyarország minden jogásza ismeri. Áll vagy két tucent pontból. Ugyan megváltoztatják-e gyökerében a kormány felfogását a híres nemzetgazdász érvelései? Vita is indul meg a javaslatok során. Tanulságos fejtegetések hangzanak el. A pénzügyminiszter hozzá is járul majd néhány lényegtelen módosításhoz. Aztán majd megszavazzák az új javaslatokat először, másodszer és senki többet harmadszor. Szinte várjuk utána a konvenciens dobpergést, ami majd elég sok ház udvarán megszólal az új adójavaslatok érvénybe lépése nyomán.

De ne fessünk ilyen szomorú képet, háboru után másképp lesz minden. Kapunk nagy hadisarcot, meghódított területeket. Kevesebb lesz az ember, több a munka alkalom. Megindulnak a nagyvállalkozások, könnyebb lesz a boldogulás. De addig elégedjünk meg azzal, hogy most sem veszik ki a szánkából az utolsó falatot. Csak nagyon nehezen engedik meg most aratás után is azt, hogy szánkhoz vihessük az első, jó ízű kenyérünket. b.

## Francia gyermek keresztelője Szabadkán.

Aki Párisban született és Szabadkán keresztelődött.

A Bácskai Napló megírta, hogy a francia kormány kiutasította Vojnics Antal magyar állampolgár feleségét Ducoin Maria Alicet, mert a férje ellenes ország alattvalója. A szegény szerencsétlen asszony, akinek csak franciául beszél, Szabadkára jött, mert a férje szülei itt laktak a harmadik körben. Három gyermekét is magával hozta, akik közül a legkisebbik alig múlt el egy éves.

Ez a gyermek, akinek a francia polgári hatóságok René ne-

vet adtak, néhány nap előtt megbetegedett. Az asszony ekkor megvalotta, hogy kis fia nincs megkeresztelve és attól tart, hogy nem gyógyul föl többé. A hozzátartozók a szegény gyermeket azonnal a szent-Rókus templomba vitték, ahol megkeresztelték. A gyermek hétfőn meghalt és tegnap temették.

Ugy hisszük, hogy ehhez az esethez magyarát nem kell. Elégé világít be a francia viszonyokba.

## Ugrás másfélkilométeres magasságból.

Szabadkai honvédszázlós levele az orosz harcterréről.

D. Ernő szabadkai honvédszázlós igen érdekes levelet küldött Galiciából arról, hogy harcolt a mi repülőnk az orosz repülővel. A levél így szól:

Tegnap, azaz 24-én délután 7-8 óra között nagyban vacsorásunk s egyszer csak halljuk, hogy repülőgépek kattognak felettünk. Miután már százat és százat hallottunk és láttunk s minhogya a nap minden órájában itt százuldanak előttünk, ügyet sem vetettünk rájuk s vacsoráztunk tovább, mintha mi sem történné felettünk. Egyszerre csak azonban berohan az egyik csicskás és lélekszakadva hív ki bennünket, hogy nézzük mi történik itt. A nagy lármára kimegyünk s ahogy a szabad ég alá érünk, látjuk, hogy egy óriási muszka repülőgép üzhajtja a mi kis repülőgépünket. Szinte a szívünk verése elállott, mikor láttuk, hogy a távolság közöttük mindig kisebb és kisebb lesz s a mi kis szunyogunkat már-már eléri a muszka szörnyeteg. Csak akkor lélegzettünk fel, mikor láttuk, hogy a miénk hirtelen irányt változtat s hihetetlen gyorsasággal kiszabadul az üldöző karmai közül.

Ezzel azt hittük, a harc be van fejezve. De nem így történt, mert mikor a hatalmas testű muszka repülő látta, hogy a miénket hiába üldözi s mint aki jól végezte dolgát, visszafordult, hogy otthonába térjen, hirtelenében megfordul a mi kis gépünk is és rohanva törtet a muszka monstrum után. Majd mikor már 100 méterre megközelíti, hirtelen föléje repül s kíséri pár pillanatig. Talán 5 másodperc nem telt el, mikor halljuk, hogy a mi kis gépünkön hirtelen el kezd kattogni a gépfegyver s üldözi a muszka óriást 300-400 lépésnyire a mi közelünkbe. Feszült idegekkel várták a hatást s a mit remélni sem mertünk, óriási örömünkre a következő percben bekövetkezett. A muszka óriás elkezdett inogni s olyan mozdulatokat tett, amelyekből már következtetni lehetett, hogy nem biztos alatta a levegő. Mint a halálra sebzett emberi test úgy kezdett remegni s ide-oda billenni. Majd a halál torkában lévő ember végső kétségbeesésével kezdtek a benneülők spirális és siklórepüléssel próbálkozni, de nem ment, mert a következő pillanatban már láng csapott ki a benzintartályból, jelezvén, hogy az utolsó pillanat elkövetkezett s a homokóra leszakadt. A felcsapódó láng mindig nagyobbra növekedett, biztos volt tehát, hogy a zuhanás csak pillanatok kérdése. Ekkor következett be a látvány legborzalmasabb része.

A gépen ülő megfigyelő és pilóta ugyanis valószínűleg nem bírta ki a testüket nyaldosó lángokat hirtelen elválták a derekukat övező szíjakat s onnan 1500 méter magasságból égő ruhával egymásután ugrottak ki a gépből s végtelen gyors-

sággal repültek lefelé, hogy itt a földön porrá szúzzák magukat. A gép még mindig nem esett. De amint elhagyták lakói s a szárnyak csuklóit is kikezdte, egyszerre csak hirtelen összevágódott a két szárny s mint egy égő üstökös, nagy tűz és füstcsóvát hagyva maga után, hihetetlen gyorsasággal zuhant lefelé, hogy itt lent kökössé lakóink sorsát. Közben a mi kis szunyogunk állandóan felette kóválygott s mint a sas gyönyörködött hatalmas művének megrázó borzalmasságában.

Mindez 4-5 perc alatt 3-400 lépésnyire szép verőfényes égbolt alatt, a lehanyatló nap utolsó sugarainál, tisztán s szabad szemmel jól megfigyelhetően játszódott le előttünk.

A zuhanás után rögtön leszállt kis szunyogunk is, valószínűleg, hogy ami megmenthető, megmentesen. Sőt egy-két perc alatt már ott volt egy másik repülőnk is, de mind hiába volt, mert a muszka repülő a felismerhetetlenségig összezuva már holtan heverték, a gép pedig mire megközelítették, porrá égett és zuzódott.

Mondhatom érdekes látvány volt és életemben nem fogom elfelejteni. De érdekes volt a magyarok lelkiülete is. Mikor megkezdődött a viaskodás, minden magyar végtelenül szidta és cáromolta a muszkát s egytől egyig olyan hangulatban volt, ha elérhette volna, hát körmeivel tépte volna szét. Majd mikor látták, hogy a muszka szörnyeteg zuhan lefelé s a magyar Dávid győz a muszka Góliát felett, minden ember torkából egy óriási üdvözlés tört ki, a lélekből feltörő öröm artikulálatlan megnyilatkozásaként. Következett azután az eset részleteinek megbeszélése. Itt már megszűnt a káröröm s mindegyik arról kezdett beszélgetni, mit állhattak ki azok a szerencsétlen emberek, s szóba kerülvén a gyermekek is, mindenki szív szerint kezdett sajkozni felettük.

Hánynak ajkáról hallottam: — Szegények, ezek is emberek s talán családok is. Ez az igazi magyar vér. Vitéz, bátor, de mindig nemes ellenfél.

Pedig nem érdemlik meg a nyomorult muszkák, mert alig esett le a gép és szált le utána a miénk, hogy ha egyáltalán van még a segélynek helye, segítsen rajta, már az orosz tüzéség munkába lépett és erősen kezdte tűz alá venni azt a helyet, hova a miénk leszálltak, azon hiszomben lévén hogy sikerül őket elpusztítani. — De rosszul számított, mert lövései abszolút rozszak voltak és senkiben sem tettek kárt.

Hirdessen

a Bácskai Naplóban

A magyar királyi Operaház tagjai

OPERA ESTÉLYEKET

rendeznek folyó hó 10-én csütörtökön

LIFKA BIOSKOPBAN

HORVÁTH MARGIT az opera koloratur énekesnője, PAYOR ÖDÖN az operaház baritonistája, KERTÉSZ VILMOS az operaház tenoristája. S inre ke ülnek eredeti kosztümökben Lakiné, Bohémélet, Trubadur, Traviata, Pillangó királynő, Carmen, Faust, Lohengrin, Rigolettó Aida.

# Egy végrendeletéről

Az élők végrendelezéseit mindenkor tiszteletben tartjuk. A holtak nyugalma, emléké, jóhíré bántani, bolygatni távol áll tőlünk. Mindenkor helyeseljük a közmondást: Csak jót a holtakról. Am az alkalommal — a köz érdekében — szükségesnek tartjuk a reflex-találást egyik laptársunk híradására, mely városunk minap elhalt nébójának végrendeletét ismerteti.

Olvasóink, polgártársaink tudják — legalább hírből — ki volt a váratlanul meghalt Rádics Dusan. Tegnap délután temették el nagy pompával. A végrendelete a nyilvánosság, a közérdekre tudomására jutott. Megtudtuk abból, hogy néhai polgártársunk miként rendelkezett nagy vagyonával. Távolabbi rokonnak, a szerb hitközségnek és egyébkimondottan szerb intézményeknek hagyományozta azt utolsó fillérig. Így végrendelezési joga volt, szigorúan következetes volt ebben önmagával mint fajtá szerb. Ebbéli jogát távolról sem akarjuk vitatni. Csupán mint a köz krónikásai leszögezzük, illetőleg följegyezzük ez esetet mint kiválóan jellemzőt.

Városunk egy szülőtte, kit az édes magyar haza ringatott, ki nagy vagyonát a magyar törvények, kultúra oltalma, védelme mellett városunkban szerezte, gyarapította: egyetlen fillért sem hagyományozott köz vagy kulturális, illetőleg nemzeti, városi célra. Ha nem szomorúan jellemző, hat legalább kissé furcsa, háládatlan ez az eljárás. Minden lovagiasan gondolkozó egyének figyelmét, kritikáját kihívja.

Mennyi szegény, éhez, nélkülöz, árva él városunkban, miről bizonyára a boldogultnak tudomása volt valamint arról

is, hogy az ország harmadik városa mennyire bátra van maradva a kulturális közintézményekben. És egy milliomos polgártársunk végrendelezésében mindezekre nem terjeszti ki figyelmét. . . . Avagy itt vannak a háboru születe közintézmények, rengereg szükségletek: a vöröskereszt, a rokkantak, a hadiárva-otbi. Mindezeknek egy fillért sem juttatni, hanem mindent csak távoli rokonnak és kimondottan szerb intézményeknek magyaros öszinteséggel szólva kissé szokatlan, hálátlan eljárás. Nem méltó egy hazáját, városát igazán szerető, hazafihoz, polgártárhoz.

Lehet, a végrendeletekkel ezelőtt íródott. Am egy milliomosnak bármikor ideálisan illeik gondolkozni és intézkedni a közcélra faj meg valláskülönbőség nélkül legalább valamit áldozni. Nézzük csak a kath. püspökök, magnások, vagy akár a zsidó milliomosok végrendeleteire. Ha egyik-másik tán keveset is adományoz közcélra, ám olyanról semmit sem adna faj és valláskülönbőség nélkül a szegényeknek nem hallottunk. Ott van pld. a néhai Vojnics Tivadarné végrendelete. Egészen másképp hangzik az. Elsősorban a köz és kulturális ügyeket érinti. Igaz: a hosszu idő s a nagy hagyomány dacára az illetékesek még nem ölvezik a végrendelet üdvös intézkedéseit. Ez azonban mellékes. A lényegről szólunk. Ismételjük a megholt emléket tiszteljük, végző akaratát törvényesnek elismerjük, de lelkiismeretünk szavát el nem hallgathattuk. Vajha szavunk eljutna az illetékesekhez a jövőben való praktikusabb mihez tartás, konciliánabb, méltányosabb, finomabb eljárás végett.

L.

## Az éhhalál küszöbén.

—Hivatalnok, aki összeesett az éhségtől.—

Szegedről jelentik: Kishivatalnok család szívbemarkoló tragédiája történt tegnap. Az ugynevezett intelligens közép osztály egyik tagja egy szegedi leszámoló hivatali napidijas, nős három gyermekes családapa az éhségtől összeesett hivatalában és nagyon súlyos betegesen szállították lakására.

Nem akarunk általánosságban írni most a hivatalnoknyomorról, magát az esetet írjuk meg a maga rideg, rettenetes valóságában.

Nagy András, a szegedi Központi Leszámoló Hivatal hetedik ügyosztályának napidijasa az éhhalál küszöbére került szerencsétlen ember. A Hoavéd tér hetedik szám alatt levő ház kiesziny udvari szobáskájában lakik feleségével és három kislányával, kik közül a legnagyobb öt, a legkisebb másfél éves Májusban volt kéteszendeje, hogy a négy középiskolát végzett Nagyot felvették napi díjasnak a leszámolóba. Kapott akkor két koronát, ma kap két korona ötven fillért egy napra.

Ez hetvenöt korona havi jövedelem, amelyhez a reggel nyolctól délután kettőt tartó hivatalos időn túl végzett akkordmunkából, ha ereje teljes megfizetéssel dolgozik, megkeres még havonta talán ötven koronát Összes jövedelme tehát beleszámítva minden drágasságl pótléket is havonta nem haladja meg a 140 koronát.

Hogy abból ma nem lehet öt tagu családnak megélni, az bizonyos. Nagy éhezett, keserves heteket, hónapokat élt át, tisztviselőtársai mondták, hogy heteken át ott ebédelgetett a hivatalban — egy darabka kenyert, meg egy ujnyi szalonát.

Az éhséget meg a megszakítás nélkül tartó megfizetett munkát nem esoda, hogy nem bírta ki,

tegnap reggel az éhségtől összeesett a hivatalban.

Amennyire lehetett egész idő alatt leplezte nyomorát de most, hogy nagy nehezen életre dörszölték az elalélt embert, zo

kogva vallotta be, hogy napok óta alig evett valamit. Ami kicési fizetéséből tellett, azon apró gyerekeinek adott kenyeret, ő maga inkább koplalt, mert nem tudta volna szíve elviselni, hogy gyermekei éhezzenek.

Hivatalnok-társai gyűjtés után összeadtak részére negyven koronát, azután, mivel lábára állni sem tudott az éhség okozta gyöngeségtől, telefonáltak a mentőkért, akik házszállították lakására.

A lakása szűk, kiesziny és az udvarban van. Az éhhalál küszöbére rálépett napidijas a gyöngeségtől még most is alig tud beszélni. Leplezetlen öszinteséggel panaszolta el tragikus sorsát.

— Eheztem hetek óta s az éhség most leverte a lábamról. Fizetésemből, hogy a lakást kifizették, maradt még vagy 100 korona havonta, 3 korona harminehárom fillérből egy napra ötven nem tudunk megélni, a gyermekeimnek enni kell adnom

ha magam meghalok is, nem nézhetem, hogy 3 kisleányom éhezzen.

De türtem, ki akartam várni azt az időt, amikor majd a három évi szolgálat után kinevesnek. Nem bírtam, összeesetem. Bevallom öszintén: napok óta alig ettem valamit is, most, hogy augusztus elsőjén a házbért is ki kellett fizetnem, nem maradt enivalóra. Az történt, kérem, ami megtörtént. Az éhségtől összeesem. Sajnálom, ha ezzel feljebbvalóimnak kelemetlenséget okoztam, de igazán nem tehetek róla, hogy nem tudtam a gyómaromnak parancsolni.

Az apró kisleánykák sirva áldogálják körül apjuk betegágyát odafigyelve apjuk panaszaira. Nagyné csak egyre sapánkodik, hogy baj ne legyen az ura be tegségéből:

— Jaj Istenem, mi lenne, ha szegény uramat amiatt kitennék a hivatalából is.

— Mi miatt jó asszony?  
— Talán azért, mert most megtudták rólunk, hogy éhezünk.

Szegény asszony azt hiszi, az ő bűnük talán, hogy éheznek s hogy talán még állásából is kitennék férjét, mert az éhségtől össze mert esni.

## NAPI HIREK.

— A közigazgatási bizottság ülése. Holnap délután tartja rendes havi közgyűlését a köz igazgatási bizottság dr. Purgly Sándor főispán elnöklésével.

— Hír francia hadifogságból. Sáfán Ferenc szabadkai katona aki még a szerbiai harcok idején került fogságba és hosszabb ideig Itáliában volt, most Francia országból iri Calvados Caen francia városból amely már a Pyreneusok lábánál fekszik. Sáfán Ferenc azt írja, hogy egészséges jól érzi magát és hogy küldjenek neki pénzt.

— A Magyar Általános Hitelbank szabadkai fiókja értesíti t. ügyfeleit, hogy a IV-ik hadikölcsön végleges (szelvényivel ellátott) kötvényei a jegyzés alkalmával kiadott elismervények ellenében naponként délelőtt 9-12-ig az intézet pénztáránál átvehetők.

— A magyar asztaltársaság összes tagjait folyó hó 15-én délután három órakor tartandó rendkívüli közgyűlésre ezúton is meghívja az elnökség.

— Felhívás. Felhívom mindazon tanéroket, akik az 1916/17 tanévben az iparostanonciskolánál tanítani óhajtanak, hogy a felügyelő-bizottságra címzett jelentkezésüket legkésőbb a hó 15-én délelőtt 10 óráig Zatskó Alajos iparostanonciskolai igazgatónál nyujtsák be Szabadka, 1916. augusztus 8. Sefesics Lajos, felügy.-bizotts. alelnök.

x Felhívjuk a nagyérdemű vásárló közönség becses figyelmét Klein Géza fűszer- és csemege nagykereskedő cég mai hirdetésére

Nyomatott a kiadótulajdonos, Sáfán Antal Nyomda és Irodalmi Vállalat min. szelvényeket könyvnyomdájában Szabadkán. Bákózeri-utca 20. szám.

CSÜTÖRTÖK  
10

# MŰVÉSZESTÉLY

a budapesti Nemzeti és Király színház tagjainak felléptével a

## VÁROSI MOZIBAN

Fellépnek: FEHÉR GYULA és INKE REZSŐ a szabadkai publikum kedvenc művészei. GYÓRI Matild és VOLGYI Emmus a Király színház tagjai

Kezdeté este 9 órakor.  
Helyárok 3, 2 és 1 korona.

**Használt tankönyvek**

magas áron vesz  
 Vig Zsigmond Sándor  
 könyvkereskedése. :-:

Szabadka, Sz.-István-tér.

**Megvételre keresek**

használt, de jókarban  
 levő szabadon futó

**kerékpárt.**

Bővebb felvilágosítást  
 ad a kiadóhivatal.

**Raffiaháncs  
 I kgr 6 korona  
 Gyümölcs-  
 lekvár**

legfinomabb minőségű 5 és  
 10 kilogrammos vedrekben.

**MUHAR MAG,  
 Lucernamag  
 Gazdasági  
 kocsikenőcs  
 Cséplő és motorgépolaj  
 TOVOTTE GÉPZSIR  
 KLEIN GÉZA**

nagykereskedő cégnél

**Szabadka** Berecsényi  
 utca 5. sz.

**Diana soshorszesz**

a legjobban bevált házi szer.  
 Kis üveg — — — — 88 fillér  
 közép üveg — — — — 240 fillér  
 nagy üveg — — — — 480 fillér

Főelárusítóhely:

**DIANA Kereskedelmi R.-T.**  
 eladási osztálya Budapest Nádor u. 6.  
 Szabadkai főraktár:

**KLEIN GÉZA**  
 fűszerez., festék- és déligyümölcs  
 nagykereskedése.

**Beiratások a női felső ker. iskolába**  
 és a kereskedelmi szaktanfolyamba.

A miniszterileg engedélyezett női felső kereskedelmi iskolába és női kereskedelmi szaktanfolyamra jelentkezni Resch Béla igazgatónál lehet.

A női felső kereskedelmi iskolába felvehetőek mindazon tanulók, akik a felső leányiskola, gimnázium, vagy polgári leányiskola negyedik osztályát sikerrel végezték el. A felvétel alkalmál fizetendő 40 korona felvételi díj; az évi tandíj 200 korona. A felvételkor felmutatandó az előző évi iskolai, szü-

letési és újraoltási bizonyítvány. A női szaktanfolyamra felvehetőek a négy középiskolát végzett növendékek. Tandíj 150, gépirási díj 30, felvételi díj 24 korona.

Vidéki szülők gyermekei kellemes otthont találnak a Miaszszonyunkról elnevezett iskola-nénék internátusában. Jelentkezéseket a szünet alatt is elfogad és felvilágosítást készséggel ad: Resch Béla igazgató, Szabadka, Terézia-tér 11.

**Szeptember elsejére** kétszobás butorozatlan lakást keresek,  
**minden mellékhelyiséggel !!!**

Ajánlatot kérek a kiadóhivatalba.

**A Sokszorosító Ipar R. T.**  
 helyi képviselőjével bizott meg. Módunkban áll ezzel a  
**mű-, kő-, fény- és mély-  
 nyomás minden ágára**

megbízást vállalni. Készítünk egyszínű és duplex levelezőlapokat, színes levelezőlapokat, reklámbélyeget a legkomplikáltabb kivitelben és elvállalunk megbízásokat

**klisék készítésére**

úgy egy, mint több színben. Ezen összeköttetésünk arra képesít, hogy ilusztrált árjegyzőkek készítését a legelőnyösebben vállalhatjuk.

**Készítünk üzleti könyveket  
 elsőrendű kivitelben.**

A legolcsóbb árajánlattal készséggel szolgálunk.  
 Szent Antal nyomda Szabadka, Rákóczi-utca 20. sz.

A szeptember elején megnyíló  
**GABELSBERGER E S MARKO VITS-féle**  
**GYORS és GÉPIRÓISKOLA**  
 3 és 4 hónapos tanfolyamra a  
 rendszeres beiratás augusztus  
 15-én kezdődik. Naponta d. e.  
 9-10-ig. Rákóczi-utca 21. sz.  
 Tisztviselők Otthona. :-:

**Nád butorok,**

nádszékék, vesszőbutorok javítását  
 hajtja is Szabadkán, Pálison és  
 vidékén jutányosan elfogad

**Pércsics Erzsébet.**

Pálison üzv. Polyákoviczné urnő  
 villája a posta és a kiskorcsma  
 mellett.  
 Szabadkán V. kör. Lehel-utca 232.

**Iskola könyvet**

Mielőtt másut venne  
 érdeklődjék nálunk.  
 Sok pénzt takaríthat  
 meg ha nálunk  
**féláron**  
 a lui szerzi be a

**tankönyv szükségleteit**

Mielőbb vegyen nálunk mert a kész-  
 letünk elfogyása után ilyen jutányo-  
 san be nem szerezhető a tankönyv.

**Használt tankönyvet**

készpénzért veszünk  
 ujakra becserejljük.  
 Iskolai füzetek, kör-  
 zők, ironok, tollak s  
 mindenféle papírok  
 eredeti gyári árban.  
 Tisztelettel

**Lipsitz és Lampe**  
 könyvkeres. antikváriuma  
 (halpiao.)

Ugyanott egy bolti szolgálja és egy  
 flu tanoncnak azonnal felvétetik.

**Eladó** kicsinyben  
 és nagyban

kitűnő minőségű **Tapolca-**  
**Badaacsony**  
 melleki fehér **BOR**  
 és vörös

**Pércsics Mihálynál**  
 Szabadka, Dugovics-utca.

**Horvát Országos Bank Részv. Társ. Szabadka**

**Központ:** Osiek. — Fiókok: Szabadka, Zágreb, Novi, Cirkvenica. — Kirendeltségek: Hreljin, Tribalj, Gri-  
 zane. — Befizetett részvénytőke 5,000.000 korona és a tartalékalap 600.000 korona.

Az áruosztály árusít előnyös árak mellett:

Aratógépeket, eredeti amerikai és kitűnő belföldi gyártmányokat,  
 Fűkaszaló gépeket, — Vető gépeket,  
 Cséplőgépeket, magánjárókat gőz-  
 és benzin hajtással.  
 Ezen kívül raktáron tart mindennemű gazdasági gépeket.